

提醒

春节之前，家家户户大扫除，将一年的陈迹旧往来个彻底的清扫。然而，医学专业人士提醒，主妇们大多都不年轻了，不要因为爬上爬下、抹这抹那、弯腰太久而伤到了自己。

洗涮 涮洗出“主妇手”

“洗涮涮、洗涮涮”……皮肤科医师谢淑霞提醒，冬天是“主妇手”的高发季，主要有两大原因：一是冬季气候干燥，人体皮脂分泌减少；二是家庭主妇经常接触洗洁精、肥皂、洗衣粉等，也加重了对皮肤的损害。在琐碎的家务中，女性的双手会变得粗糙，更甚者可能会起小水泡、出现脱皮、干裂、痛痒不堪的症状。

谢淑霞解释，这是因为手掌心本来就没有自身分泌的油脂滋润，手背皮肤虽然原本有一层保护膜，但长期使用各种洗涤剂去污剂，会把皮肤表

面的油脂洗脱下来，以致手部皮肤变得干干的，甚至长毛刺，严重者出现脱皮。如果经常把手浸泡在水中也有可能引起“主妇手”。当然，过敏体质的人更容易患“主妇手”。

建议：别相信市面上一些洗涤剂“不伤手”的宣传，只要用于去除油污，难免含有表面活性成分，而这些成分过多接触都会伤害手部皮肤。所以，在干家务活时可以多备几双厚薄不同的塑胶手套，凡是需要长时间沾水或接触洗洁精等洗刷物品时就要尽量戴手套，避免使用刺激性的日化用品，选择温和型洗涤剂。

扫除 弯腰太久腰椎病复发

搞卫生、拖地、除尘是一定要做的，要把沉淀一年的灰尘通通清理干净，也把晦气统统赶走。

中医师胥海斌介绍，每年春节前都有不少市民出现颈腰椎疾病。因为有些本身就有腰椎疾病的患者，习惯于一口气把家里都搞得干干净净，长时间弯腰干活，容易引发腰椎疾病，有些甚至导致腰椎间盘突出症，腰痛并放射至下肢，弯腰

时加重。

建议：打扫卫生时不要长时间保持一种姿势，不宜长时间弯腰，尽量少弯腰搬重物；擦玻璃时可双腿分开，膝盖微曲，按照“一上一下”的顺序擦，不宜按左右向擦洗，以减少腰部旋转；打扫天花板时不要长时间仰头，以免颈椎受压迫导致晕厥，最好借助梯子或周边有人扶助。

扫除 爬上爬下注意别摔伤

家里大扫除，免不了要爬上爬下，关节外科、创伤骨科医师王昆提醒，爬高取物最好两人合作“上取下接”，避免一个人完成仰头取物、弯腰放到地面的动作。一旦不小心扭伤脚或跌倒，马上做以下应对措施。

建议：如果从高处摔下来，身上、头上磕青了，或是起了大包，那就是淤血了。不要急着揉，因为越揉淤血会越厉害。受伤后的24小时内不应热敷，因为那样会加速局部出血和肿胀。建议在24小时后再热敷，有促进血液循环、消肿止痛的作用。

如果头朝下摔下来，要注意观察患者有没有脸色发白、眼神发直、呕吐等现象。如果出现这些现象，可能是脑震荡，要立刻去医院治疗。

如果摔倒后，胳膊不能动，或者不能走路了，这时要切记不要去揉或捏，有可能是骨折了。建议前往医院拍X线片，以进一步明确治疗。

(据新华网)

用水

市水务集团：

确保春节期间用水无忧

本报讯(记者 胡亚华 通讯员 李琴 王郭乾)春节临近，市水务集团提前安排，周密部署，从生产维护、生产调度，到水质检测、设备管道维修、安全保卫、后勤保障等多方面入手，采取多项措施，全方位做好春节期间安全供水工作。

据了解，市水务集团落实领导值班制度，调度指挥供水工作；抢(维)修部门制定各项抢修预案，调整充实抢修值班人员，确保抢修车辆和设备保养完好、抢修材料充足，应急值班人员24小时待命；四个水厂备足生产原材料，对所有设备及机泵进行了维护，加大值班巡检力度；增加水质检测频率，在线仪表24小时不间断对出厂水水质进行检测；利用智能调度系统，对供水水压实施远程监视和控制，科学合理调度，确保市区水压充足稳定；加强对供水管网的巡检维护，派专人24小时负责供水管道巡检维护工作，确保供水管网等设施的安全。

市水务集团的职工将昼夜坚守在供水岗位上，确保全市人民春节期间用水无忧。市民如遇到问题，请拨打市水务集团24小时供水服务电话：8429110，或者通过“衡阳水务”微信公众号直接在线报修。

市场

货多价稳

新春“果盘子”丰盛

本报讯(记者 胡亚华)春节临近，已进入水果需求旺季。1月28日，记者从三得利水果批发市场了解到，我市通过多方组织货源等办法，使水果市场始终处于数量多、品种齐、价格稳的状态，有力保障新春节庆期间市民的“果盘子”。

当日上午，记者在三得利水果批发市场看到，水果批发商正将沙糖橘一箱一箱地从大货车里搬运出来；苹果、梨子、猕猴桃、桂圆、车厘子等各种水果琳琅满目，来自全国各地的大型拖挂货源源源进入市场，整个市场呈现出供销两旺的热闹场景。“眼下，除了当地水果之外，还有来自全国以及世界各地的近百种水果。”三得利水果批发市场管理方有关负责人介绍说，沙糖橘、香蕉、苹果、雪梨以及柚子仍是市民最喜爱吃的水果，随着市民生活质量的提高，进口水果的销售量有所增大。今年来自广西的沙糖橘以及梅州的柚子喜获丰收，物美价廉，较为热销。目前，每天自外地调运入市的水果量近400余吨，日交易量达300余吨。

消费

市场监管总局：

四大类年货食品这样挑

国家市场监督管理总局日前针对饺子、豆腐、鱼、腌腊肉制品这四大类传统美食做出消费提示。

市场监管总局强调，家庭自制年夜饭，要注意合理搭配，选择谷类、肉类、蛋类、蔬菜、水果等多种食物。

春节期间要避免过多食用油腻食物，脂肪低而富含优质蛋白质的鱼、虾、贝等水产品可适量吃一些；还应经常活动，不宜久坐。

饺子

自制饺子，要选好料，现包现食；选购速冻饺子要重点查看配料表及营养成分表，严格按照标签上的存储条件保存；吃饺子要煮熟煮透；餐后剩余饺子，放入冰箱冷藏，再次食用前要彻底加热。

豆腐

买豆腐，要看其颜色和切面，闻起来没有酸味或怪味；无包装的豆腐

应低温储存，食用前最好用开水焯一下；豆腐不宜多吃，一般每天食用100克至150克为宜，以防消化不良、加重肾脏负担。

鱼

挑鱼时要鱼体完整、肌肉有弹性、眼球饱满透明、鳃丝鲜红、气味正常；冰鲜海水鱼需控制好冷却温度，尽量缩短其保鲜冷藏时间；淡水鱼烹饪时要煮熟煮透、彻底杀灭寄生虫。

腊味

自制腌腊肉制品要选好料，注意温度和湿度，避免鼠虫危害，做好防护措施；买腌腊肉制品时，要选择包装完好、标签清晰、感官正常、保质期内的产品，避免购买包装袋膨胀、破损、外观发生变化或产品表面有明显菌斑的产品；吃腌腊肉时，应做到完全熟制后再食用，不吃有明显“哈喇味”、外观发生变化或有明显微生物生长的产品。(据新华网)

县市区

责编/刘思远 校对/谢红兰 版式/肖青

XIAN SHI QU

南岳镇成功获评湖南“醉美湘镇”

为我市唯一获评该项殊荣的乡镇

本报讯(特约记者 文丽贵 记者 刘思远)1月28日，由省委宣传部、省农业农村厅指导，湖南广播电视台主办的大型乡镇文化电视竞演活动《醉美湘镇》在长沙正式录制，南岳镇从28个参选乡镇中脱颖而出，成功捧回“醉美湘镇”奖杯，成为衡阳市唯一获评该项殊荣的乡镇。

在竞演活动现场，南岳镇立足于古今并蓄的特色，以“诗圣”杜甫为线索，通过与参演的南岳区人民副区长旷诗秦隔空对话的形式，用“出世”和“入世”两个维度，向评委和观众浓情推荐南岳镇最具特色、最具活力的南岳庙会、非遗音乐会、最美星空、红星骑行村落等许多兼具传统与现代的文化景观景点，突出南岳的历史感与现代感。

《五岳祭—寿岳大典》大型舞蹈的开场，营造庄重典雅、气势磅礴的氛围，激荡出南岳镇厚重的历史感；以南岳原创音乐《等待》作为竞演的结尾，

体现出南岳镇最诚挚、最热情、最体贴的好客之心；作为全国重点小城镇、湖南省百强镇，南岳镇还现场展示了乡村振兴和全域旅游建设的成果，赢得了现场的阵阵掌声。《醉美湘镇》是全国首档关注农业发展和农村建设的外宣节目，按照“突出湖南元素、中国视角、国际表达”的要求，以区县主政者领衔竞演，结合屏幕表现、民俗风情展示等方式，推介乡镇美食美景美品等文化旅游资源，展示湖南改革开放以来农村农业改革发展成就。

本次活动以网络人气投票、电视节目竞演等方式，全省共有80个报名乡镇，28个乡镇入围电视竞演环节，最终评选出12个“醉美湘镇”。南岳镇从通过层层遴选顺利入围，最终成功领到“醉美湘镇”奖杯。春节期间该节目将在湖南广播电视台国际频道、芒果TV、海外20家中文电视台及省内各地方电视台播出，播出时间持续3个月。

衡阳县

“一村一辅警”正式启动

本报讯(通讯员 王勤 记者 唐翔)1月29日上午，衡阳县“一村一辅警”启动仪式在西渡镇梅花村举行，标志着衡阳县“一村一辅警”正式启动。

为全面提升农村地区社会治安防控整体水平，真正打通农村社会治安“最后一公里”，衡阳县委、县政府决定，全面推行“一村一辅警”工作运行机制，在全县491个建制村(社区)至少配备1名专职驻村辅警，设置1个驻村警务室。驻村辅警的主要职责是当好“八大员”，即情报信息员、纠纷调解员、治安巡防员、法制宣传员、重点管控员、视频监控员、现场保护员及交通疏导

员。驻村警务室主要是发挥“五个点和六人户”的作用，“五个点”即警民联系点、民生服务点、信息采集点、防范宣传点和求助报警点；“六人户”即治安防范入户、信息采集入户、矛盾化解入户、隐患排查入户、法制宣传入户和服务群众入户，真正实现警务前移、防控到村。

据悉，为确保1月底前全县所有建制村实现“一村一辅警、一村一警务室”目标，此次驻村辅警招聘严格参照公务员考试程序进行，县公安局对经过层层筛选后招录的驻村辅警进行了严格的岗前培训、随岗轮训和实战训练，并为驻村辅警统一配发了制服。

民生新视界

抵押登记缩减至5个工作日

南岳区不动产登记中心推出五项便民服务举措

本报讯(记者 刘思远 通讯员 王林芝)去年以来，南岳区不动产登记中心在探索让居民群众“最多跑一次”新路子的全过程中，推出五项便民服务举措，着力解决居民反应的现实问题。

实行一份办事流程，一个告知清单，只要符合不动产登记细则，资料齐全的，及时受理登记，切实便民利民；提速增效抵押登记时限，抵押登记由原来的7个工作日缩减到5个工作日；率先启用外网

申请，内网审核的为事流程，实行“一站式”办结，实现了系统再升级，服务再升级，便民再升级；启动不动产登记档案查询自动化，居民可自行通过身份证及人像比对，核对不动产登记信息，减少了档案资料查询的时间；开展上门服务，不动产登记中心根据个别特殊情况，尤其是对外地打工路途较远和一些老弱病残的居民开展上门服务，核对、详查等一系列服务活动。

衡南县

禁毒宣传下基层

本报讯(通讯员 尹朝晖)1月25日，衡南县今冬明春禁毒宣传下基层活动启动仪式在云集大道拉开帷幕。

活动现场，禁毒工作者向群众详细讲解毒品危害知识，识别制毒工厂知识，引导群众关注禁毒微信公众号。与此同时，百余名禁毒志愿者身披绶带，

穿梭县城农贸市场、商业步行街、南岳机场、汽车站发放“六进”禁毒宣传折页、倡议书、公开信，赠送禁毒年画，共发放禁毒宣传资料15000余份。

据悉，此次启动仪式后，各乡镇和县禁毒委成员单位将持续开展一系列形式新颖、贴近群众、易于参与的禁毒宣传系列活动。

雁峰区

慰问戒毒(康复)人员

本报讯(记者 唐翔 通讯员 李小龙)1月28日，雁峰区开展戒毒(康复)人员春节慰问活动，慰问对象包括社区戒毒(康复)人员特困对象；三年未复吸的社会面戒毒人员；因毒致贫致残吸毒人员未成年子女。

去年，雁峰区禁毒工作管控有力，逐步形成了帮扶戒毒康复人员回归社会、融入社会，减少违法犯罪的“雁峰经验”。截至目前，全区已管控社戒社康人员384人，管控率为100%，开创了全省社戒社康工作先河。